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Cum se sărbătore;-te dramaturgia naţional� 
Acum câtva timp, la o emisiune "Scena" urmând 

îndeaproape Festivalului Dramaturgiei Româneşti de la 
Timişoara (2-8 octombrie), regizorul Alexandru Tocilescu, 
în obişnuita vână polemică, îi contrazicea aprig pe cei ce 
susţin că în România există prea multe astfel de 
manifestări. E bine, zicea el, să fie, dimpotrivă, şi  mai 
multe, cât mai multe, fiindcă, pentru oraşul care 
organizează un festival, acesta se transformă într-o 
sărbătoare colectivă, făcându-i pe oameni să iasă din 
case şi să vină la teatru. Este, fireşte, un punct de vedere 
la care orice ins cu scaun la cap şi cu dragoste de teatru 
la suflet nu poate decât să subscrie entuziast. Admiţând, 
bineînţeles, că lucrurile stau chiar aşa în privinţa 
"sărbătorii colective" ş.cl. Realitatea e, însă, un pic 
diferită. Povestea cu sărbătoarea (care s-ar traduce, în 
termeni mai puţin poetici, prin: năvală de spectatori la 
casele de bilete) se verifică, îndeobşte, numai în cazul 
reprezentaţiilor date de trupe cu renume - de regulă, din 
Bucureşti. Altminteri, am văzut destule "sărbători" în 
timpul cărora sălile erau destul de goale ca să-ţi sugereze 
mai degrabă - iertată fie-mi comparaţia - parastasul unui 
mort sărac. Dar, în sfârşit, multe, puţine ori taman câte 
trebuie, festivaluri se organizează şi încă se vor mai 
organiza, căci pentru ele se vor găsi întotdeauna bani; 
chiar dacă pentru repararea acoperişului care curge, a 
robinetelor care nu curg şi a scenei care stă să pice nu se 
găsesc. Cum, însă, în materie de reglementări financiare, 
tn România imbecilitatea pare să lucreze mână în mână 
cu reaua-voinţă, să ne mulţumim cu ce avem şi să 
mergem voioşi la festivaluri. 

La Timişoara, trebuie să recunosc, am mers într
adevăr cu voioşie. Şi asta pentru că, spre deosebire de 
unii confraţi şi de o sumă de regizori, eu cred că 
dramaturgia românească există; mai mult, că e chiar, una 
peste alta, bunicică. Şi mai cred că ea merită un festival 

1 că acel festival merită banii pe care-i capătă.· Oricum, 
cest festival i-a meritat - şi iată-mă, aici, perfect de 
cord cu Alexandru Tocilescu. Nu-i vorbă, domnia sa 
vea motive solide pentru a susţine ideea, fiindcă selecţia 

operată de criticul Cristina Dumitrescu, directorul 
reuniunii, şi de regizorul Ştefan lordănescu, directorul 
Naţionalului timişorean (care a găzduit-o) a reţinut două 
spectacole purtându-i semnătura: Poate, Eleonora ... de 
Gellu Naum, de la Theatrum Mundi, şi Repetabi la  
scenă a balconulu i  de Dumitru Solomon, de la Teatrul 
"Sică Alexandrescu" din Braşov. Mai mult, ambele 
reprezentaţii s-au bucurat de frumos succes. În spe�;:ial 
prima - care s-a înfăţişat, la Timişoara, substanţial mai 
bine decât la premiera absolută de la Bucureşti - a 
ridicat, l iteralmente, publicul în picioare, deşi 
suprarealismul nu părea cel mai potrivit mijloc de a-i 
captiva pe neastâmpăraţii spectatori din capitala 
Banatului.  Şi deşi accidentul survenit în mijlocu.l 
reprezentaţiei, când Tudorel Filimon s-a rostogolit în fosă, 
putea să transforme totul într-un triumf - nescontat - de 
ilaritate. Dar spiritul mereu tânăr şi surprinzător al lui 
Gellu Naum - personaj, de altfel, fascinant prin simplitate 
necontrafăcută- şi talentul regizoral al lui "Toca" au ieşit 
învingătoare. Mai bine decât la premieră s-a arătat, după 
părerea mea, şi Repetabila scenă ... (cea mai bună 
piesă a anului 1 995, la concursul UNITER), cu toate că, 
spre marea supărare a lui Tocilescu, vocile actorilor 
răzbăteau spre sală cu agasante intermitenţe. 

Un alt recordman al festivalului a fost Dumitru Radu 
Popescu, prezent în selecţie cu două piese: O batistă în 
Dunăre, excelentul spectacol realizat, la Naţionalul din 
Bucureşti, de Ion Cojar, şi Păput;arii cehi, montare a 
teatrului-gazdă, regizată de loarrleremia. Din păcate, pe 
aceasta ain urma nu am putut-o vedea. Şi mi-a părut cu 
adevărat rău, pentru că sunt curioasă oricând să asist la 
ceea ce_s_e_cbeamă "un�pec�col controversat". 
Batista . . .  am revăzut-o însă - şi mi-a- plăcut ârăf de 
mult ca la premieră, în ciuda modificărilor impuse 
mizanscenei de spaţiul de joc, considerabil diferit de 
acela de la TNB. Dar ce contează astfel de amănunte pe 
lângă superbul joc al Leopoldinei Bălănuţă, al llenei 
Stana Ionescu şi al Marianei Mihuţ, care te face, oricât de .._. critic ori ne-critic ai fi, să uiţi de tot şi toate? Acestea ........ 
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sunt, cred eu, veritabilele sărbători în teatru. Iar reacţia 
publicului mi-a confirmat părerea. 

De o foarte călduroasă primire s-a bucurat şi Chira 
Chiralina Cătălinei Buzoianu, a lui Panait lstra�i i a 
Teatrului "Maria Filotti" din Brăila- un pic "tras la te ă"; 
la tema festivalului, desigur, pentru că aici nu e vorba 
chiar despre d ramatu rgie românească , ci mai 
degrabă, ca si:! ne jucăm puţin cu vorbele, despre 
dramatizare romanescă. Pe de altă parte, însă, Atelierul 
de dramaturgie susţinut, în zilele reuniunii, de Cătălina 
Buzoianu a demonstrat dincolo de orice dubiu, din câte 
am auzit, că un regizor inteligent şi talentat poate deveni 
fără probleme şi autor de text teatral. Ceea ce, de altfel, a 
demonstrat practic şi Chira,  spectacol în legătură cu 
care, mărturisesc, nu pot fi "obiectivă" pentru motivul pur 
i-raţional că mă emoţionează de fiecare dată (şi acum a 
fost a treia) până la împăienjenirea privirii. Ce să-i faci, şi 
criticul e om, deşi unii nu sunt prea convinşi de asta ... 

Pentru că la această ediţie, a IX-a, festivalul şi-a 
propus să trateze dramaturgia autohtonă fără a ţine 
seama de criteriul vârstei textelor, în selecţie şi-au găsit 
locul şi piesa clasică, ba chiar şi cea preclasică. Prima 
categorie a fost ilustrată de D'ale carnavalu lu i ,  în 
viziunea regizorală a lui Laurian Oniga şi în interpretarea 
Teatrului "A. Davila" din Piteşti. Faţă de varianta-princeps 
(pe care o văzusem astă-vară "la ea acasă"), versiunea 
prezentată la Timişoara era mult (şi bine) simplificată în 
direcţia dezalegorizării; din nefericire, regizorul nu a 
intervenit (nici nu mai putea s-o facă acum) în alt punct 
nevralgic al montării: audibilitatea şi vizibilitatea actorilor, 
aşa încât, din sală, replicile lui Caragiale şi siluetele 
interpreţilor mai mult se ghiceau decât se percepeau. Să 
sperăm că pentru echipa piteşteană, aflată în serioasă 
reconstrucţie, insuccesul timişorean va fi un motiv nu de 
a abandona lupta, ci de a o continua. În a doua categorie 

s-a înscris tripticul alcătuit, sub titlul O seară 
romantică, din Cinei-Cinei de Vasile Alecsandri, Un 
poet romantic de Matei Millo şi Muza de la Burdujăni 
de Constantin Negruzzi. Sorana Coroamă Stanca şi 
Teatrul Naţional din laşi au produs un spectacol agreabil, 
drăgălaş şi sprinteior, căruia un dram de "distanţare" nu 
i-ar fi fost deloc neprielnic; nici nouă. 

Festivalul s-a încheiat cu o reprezentaţie-cadou 
pentru credincioşii săi: Don Quijote de la Mancha 
după Cervantes, în adaptarea şi regia Cătălinei Buzoianu 
care, într-un timp-record, a realizat spectacolul cu o 
trupă spaniolă numită "Cal Teatro". Concepută pentru 
"aer liber", montarea a părut un pic înghesuită în sala 
TNT, de unde eu, una, am privit-o, de altfel, dintr-un 
unghi imposibil. Am remarcat, totuşi, câteva momente 
sensibil compuse, muzica foarte bine aleasă şi 
candoarea (inclusiv profesională) a actorilor. Dar cum, 
trebuind să nu pierd trenul, am pierdut ultimele zece 
minute ale spectacolului, nu mă pot lansa în consideraţii 
mai ample. 

Oricât li s-ar părea de ciudat celor obişnuiţi cu tipicul 
festivalier, la Timişoara nu au existat colocvii, dezbateri, 
mese rotunde etc. pe tema dată: dramaturgia 
românească. Personal, nu le-am regretat lipsa; ar fi  fost 
un timp pierdut cu aceleaşi lamentaţii ce răsună de ani şi 
ani în astfel de prilejuri. De altminteri, Atelierele (pe lângă 
cel de dramaturgie s-au mai desfăşurat, sub conducerea 
lui Victor Ioan Frunză, respectiv a Marinei 
Constantinescu, unul de artă dramatică şi unul de critică) 



erau presupuse a suplini cumva această lipsă. Pentru 
asta ar fi fost însă nevoie ca ele să-şi aplice lucrările nu 
unor teme generale, ci tocmai textului românesc de 
teatru; pare-se că nu s-a întâmplat aşa. O altă absenţă -
regretabilă, de astă dată- a fo� aceea a multor 
dramat];!rgi. în via ă şi activi. O discuţie între ei pe 
marginea spectacolelor cu piesele proprii şi ale celorlalţi, 
recunosc, m-ar fi interesat. După cum m-ar fi interesat -
şi, am avut impresia, şi pe spectatori - un dialog spontan, 
imediat după fiecare reprezentatie, între dramaturgi, ,---- __.. _ -

Început de personaj 
Festivalul de dramaturgie contemporană de la 

Timişoara a incorporat, pe tot parcursul său, trei 
"ateliere" de creaţie: unul de dramaturgie, condus de 
Cătălina Buzoianu, unul de actorie, condus de Victor Ioan 
Frunză, şi altul de critică teatrală, condus de Marina 
Constantinescu. M-am aflat, într-o dimineaţă, la 
deschiderea "atelierului" de dramaturgie, unde Cătălina 
Buzoianu, pe care credeam a o cunoaşte bine din 
spectacolele ei, mi s-a revelat de astă dată ca personaj. 
Un personaj dedus nu din operă, din critica asupra operei 
sau din mărturiile celor din jur, ale contemporanilor săi, ci 
din propriile dezvăluiri.  U n  personaj autocreat. 
Regizoarea n-a încercat, cel puţin în prima dintre 
întâlnirile sale cu scriitorii, criticii şi publicul, să dea lecţii 
de drumaturgie, de dramatizare sau de punere în scenă. 
Ea a povestit. A povestit cum şi-a compu� spectacolele, 
cum a colaborat cu autorii, cu actorii, cu teatrele, cum a 
transgresat texte de proză în texte dramatice, cum i s-a 
opus cenzura şi cum s-a opus ea cenzurii, cum a lucrat în 
Israel sau în Spania, a povestit despre comunicări 
misterioase cu literatura, cu actorii, cu publicul, despre 
greutăţi şi despre triumfuri. A fost o naraţiune egală, 
fluidă, caldă, învăluitoare, fără lamentări şi fără strigăte 

regizori, actori şi publicul doritor să participe. Astfel de 
convorbiri, obişnuite în Occident, pot fi, cred, folositoare 
tuturor părţilor. Eventual, la �nul. .. 

ncum, festivalul timişorean a fost, incontestabil, o 
reuşită. Poate nu atât ca "sărbătoare", dar ca tentativă de 
strângere laolaltă (şi de întrecere implicită) a unora dintre 
cele mai reprezentative spectacole cu piese româneşti. 
Or, pentru aşa ceva ocaziile nu sunt niciodată prea multe. 

---------- ALICE GEORGESCU 

de război, fără pa
tetism şi fără excla
maţii, cu o voce 
împăcată şi gravă. 
Părea că spune un 
basm menit să în
cânte, să aşeze 
lucrurile şi nu să le 
disloce. 

Ce am descoperit 
în urma acestei 
poveşti-spovedanii? 
Că regizoarea a 
montat un număr 
nebănuit, impresio
nant de spectacole şi că unele dintre aceste spectacole 
au marcat nu numai teatrul românesc contemporan, dar 
au marcat-o şi pe autoarea lor. Că fiecare dintre ele a 
însemnat o muncă epuizantă şi un transfer de energie 
creativă, un fel de luptă nevăzută pe viaţă şi pe moarte. 
Că nu e deloc uşor să faci teatru, dar e minunat. Că 
spectacolele Cătălinei Buzoianu păstrează în ele iubire, 
dăruire, spaime, nelinişti, credinţă. Personajul Cătălina 
Buzoianu ni s-a arătat ca o fiinţă bogată, generoasă, 
tristă şi, în adâncul ei, fericită. 

---------· DUMITRU SOLOMON 
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